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INTRODUCCION 

En la Reparación y Mantenimiento Integral de Máquinas Eléctricas industriales nos 
encontramos con mucha frecuencia que las partes dañadas de los motores son escencialmente 
los rodamientos y bobinados. 

En consecuencia, a continuación presentaremos los procedimientos técnicos que nos permitan 
solucionar el problema en forma integral de los BOBINADOS. 

Cuando el bobinado ORIGINAL estatórico se halla deteriorado resulta imprescindible tomar los 
datos de los bobinados tales como:                          

-       Paso.             

-       # de terminales.                          

-       Tipos de alambres.         

-        # de grupos, etc., etc. 

Según las estadísticas de las reparaciones realizadas, la ejecución de los rebobinados pueden 
agruparse en tan solo cuatro casos que son los siguientes:  

 

 

LOS MOTORES ASINCRONOS  TRIFASICOS PRESENTAN LOS SIGUIENTES CASOS 

1.-    El motor trifásico se ha quemado y tiene todos los datos de placa. 

2.-    El motor trifásico solo tiene los datos de placa (no existe el bobinado).  

3.-   El motor esta totalmente quemado y no tiene los  datos de placa.  

4.-    El motor trifásico se halla completamente  desnuda y sin dato de placa. 
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FORMULACION PARA EL CÁLCULO DE:  

PARAMETROS  MAGNETICOS 

1.  INDUCCION EN EL ENTREHIERRO (Bg) 

             Bg   =   0.38 x P x V x a  /  D x L x F x S1 x Kb x Z1         Tesla 

2.  INDUCCION EN EL DIENTE (Bd) 

           Bd    =   x D x Bg  /  T1 x S1 x 0.95             Tesla 

3.  INDUCCION EN EL ENTREHIERRO (Bg) 

           Bc   =  D x Bg  /   p x C1 x 0.95             Tesla 

 

PARAMETROS  ELECTRICOS 

1. DENSIDAD DE CORRIENTE ELECTRICA  ( J  )  

          J  =   IL  /  a  x  SC         Amp  mm2) 

2. DENSIDAD LINEAL  ( A ) 

 A   =  S1 x Z1 x IL  /  a x  x D               Amp /  cm. 

3.  POTENCIA NOMINAL (HP, KW) 

HP     =  3 x V x I x FP x EF / 746 

KW   =  3 x V x I x FP x EF 

4. CORRIENTE NOMINAL (Amperios) 
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IL   =   746 x HP  /  3 x V x I x FP x EF 

IL   = KW  / 3 x V x I x FP x EF 

LEYENDA: 

De   =   Diámetro externo del estator (m). 

IL   =  Corriente de línea (Amperios) 

SC =  Sección neta del conductor de los alambres en mano 

p    =  Numero de polos                         

V   =  Tensión nominal en voltios                      

a   =   Factor de conexión                         

D  =   Diámetro interno del estator (m)                 

L  =   Longitud del paquete magnético (m)                  

S1 =  Número de ranuras estatóricas            

Z1 =  Numero de vuelta total de conductores por ranuras  

T1 =  Ancho del diente (m)                    

C1 =  Altura de la corona (m)                  

 Kb = Factor de bobinado 

 

CÁLCULOS DEL FACTOR DE BOBINADO 

q = # BOBINAS / GRUPO = S1 / m p 

- Yc = S1 / P  Y = (5/6) Yc    = P x 360 / 2 x S1 

BOBINADO IMBRICADO: 

 Kb   =   kp x kd 

Kp = Sen {(Y  /YC) 90° } 

Kd = Sen (q  / 2)  / q SEN ( / 2) 
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BOBINADO INBRICADO:   

 Kb  =   kp x kd (kd = 1) 

Kp = Sen {(YI /YC) 90°} 

Yi = (Y1 + Y2 + Y3 + ... + Yn) / n  Paso promedio 

 

DIMENSIONAMIENTO DE LA MAQUINA 

1.-   METODO DL 

HP = 4.96E-5 EF . FP . SI . D . L . Acu   J1   Kb . Bg . Ns 

2.-   METODO D2L 

HP = 1.558E-4 . EF . FP . A1 . Kb . Bg . Ns . D2L / Ke 

BOBINA GRUPO DE BOBINAS
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3.-    METODO DᵌL   

4.-    ELEMENTOS  FINITOS   

LEYENDA: 

Acu  = Z1 acu  siendo acu el area neta de los alambres en mano. 

J1  = DENSIDAD DE CORRIENTE ELECTRICA 

Ns  = VELOCIDAD SINCRONA 

A1  = DENSIDAD LINEAL (VER TABLA 8) 

Ke  =  FACTOR DE CAIDA DE TENSION A CONDICIONES NORMALES. 

     Ke = (0.93 ..... 0.98) Ke (práctico) = 0.95 

 

SOLUCION  PROBLEMAS - BOBINADOS TRIFASICOS REGULARES 

PROBLEMA TIPO N° 1.-                   

EL MOTOR TRIFASICO SE HA QUEMADO (contiene todos los datos de placa) 

Inspeccionado el bobinado del motor, éste, se halla completamente quemado en 

consecuencia se tiene que eliminarlo pero antes de hacerlo se tiene que tomar los 

datos siguientes: 

DATOS DE PLACA : 

Potencia    =  50 HP    Tensión  =    380  Voltios     Corriente      =  70  Amperios 

     RPM     =  3540       Fases     =   3                     Frecuencia    =   60 Hz.  

      EF       =   89%       FP          =    0.9                  FS                 =  1.15 

DATOS DEL BOBINADO : 

Polos                          =    2        Capas                  =     2     

Conexión exterior       =    Triángulo   Tipo bobinado     =    Imbricado 

Conexión interior        =    2 x paralelo   Paso                    =    1 -  22 

N°  de terminales       =     6    N° de alambres   =    3 AWG # 16 
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Grupos                       =     6      Cables salida       =   10 mm² 

Bobinas serie             =    8                                          Vueltas por bobina =   7 

 

DATOS GEOMETRICOS DEL ESTATOR : 

Se procede a retirar los alambres esmaltados y se procede a tomar las  

siguientes medidas geométricas: 

       L     =  160  mm.                D   =   200  mm         De  =   315  mm 

       T1  =      7  mm.                 C1  =    54   mm         S1  =    48 

CALCULO DE LOS PARAMETROS MAGNÉTICOS:  

 BG   =   0.38  . p . VL  . a  / D . L . F . Z1 . S1 . Kb       

BG    =   0.38 . 2 . 380  . 2. 3 / 0.200 . 0.160 . 60 . 48 . 14 . 0.94       

BG    =   0.8249  Tesla. 

Bd   =    . D . BG /  T1 . S1 . 0.95             

Bd   =    . 200 . 0.8249 /  7. 48 . 0.95   =    1.6237  Tesla.  

Bc   =   D . BG / C1 . p . 0.95             

Bc   =   200 . 0.8249 / 54 . p .0.95   =    1.6079  Tesla.  



MEII 02.-     CÁLCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS REGULARES 

 

MAQUINAS ASINCRONAS TRIFASICAS                ING. HUBER MURILLO MANRIQUE Page 7 

 

CALCULO DE LOS PARAMETROS TERMICOS:  

J   =   IL  /   a . SCU  

J   =   70  /   2 . 3 . 3 . 1.3076   =   5.16  Amperios /  mm².  

A   =   IL . S1 . Z1  /  a .  . D  

J   =   70 . 14 . 48  / 2 . 3  .   . 20   =   216.12   Amperios /  cm.  

Q  =  J . A        

Q  =  5.16  .  216.12   =   1115.2        1800        OK     

 

 

 

 

 

 

 

 

Esquema de conexión de grupos y fases de bobinas de motores trifásicos    

PROBLEMA  N°  2.-                   

EL MOTOR TRIFASICO TIENE SOLO LOS DATOS DE PLACA                                                 
(no existe el bobinado) 

 



MEII 02.-     CÁLCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS REGULARES 

 

MAQUINAS ASINCRONAS TRIFASICAS                ING. HUBER MURILLO MANRIQUE Page 8 

 

Se toman los datos de palca después de haber Inspeccionado la carcaza del estator 

del motor. EL BOBINADO NO EXISTE . 

 DATOS DE PLACA : 

Potencia    =   5 HP    Tensión   =   220  Voltios    Corriente       =  13.6  Amperios 

     RPM     =  3450       Fases     =   3                     Frecuencia  =   60 Hz.  

      EF       =   82%       FP          =    0.843             FS                =  1.15 

De los datos de placa podemos elegir los parámetros del bobinado siguientes 

DATOS DEL BOBINADO: 

Polos                           =    2                                  

Conexión exterior        =    Estrella                        Dado la experiencia del calculista: 

Conexión interior         =    Serie     Cargas pesadas:    

N°  de terminales         =    6      Cargas livianas:  Y     

Capas                          =    2  

Tipo bobinado              =    Imbricado  

S1                                 =    18 

Sabiendo que el:        # Bobinas  =  S1  =  18 

•     #  Grupos   =   3 . p  =  3  .  2  =  6 

•     q  =   #  bobinas  /  Grupo   =   18 /  6  =  3 

•     Calcular el Factor del bobinado  (  Kb ) 

      Yc  =  S1 / p  =  18  / 2  =  9 

Y   =   ( 5 / 6 ) Yc  =  ( 5 / 6 ) . 9  =  7.5                                                                                           

           7   (  1  -  8  )     @                        8   (  1 – 9  ) 

El ángulo eléctrico  ´  =  ( p / 2 )  360 ° /  S1 
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Para el caso   ´  =  20°           @ ver análisis de armónicos paso elegido 

Kb  =  Kp . Kd  

Kp  =  Sen ((Y/Yc) . 90°)  =  Sen ((7/9) . 90°)  =  0.891 

Kd  =  Sen (q.´/2) / q.Sen (´/2) = Sen (3.20°/2) / 3 . Sen (20°/2)       Kd  =  0.9598 

Kb   =   0.855 

Amax  =  95 V / AWG # 18   =  95 . 0.9393   =    89.2  mm² 

DATOS GEOMETRICOS DEL ESTATOR: 

Se procede a retirar los alambres esmaltados y se procede a tomar las  

siguientes medidas geométricas : 

 L     =  90  mm.               Di   =   88  mm                                      

De   =   ....   Mm              T1   =   7.5  mm.   

C1  =   21.3  mm             S1  =   18 

CALCULO DEL #  DE  CONDUCTORES  Z1 

 Bd   =    . D . BG / T1 . S1 . 0.95   =  1.8  Tesla .      

1.8   =    . 88 . BG / 7.5 .  18 . 0.95                                BG =  0.8350  Tesla.  

0.835   =   0.38  . p . VL  . a  /  D . L . F . Z1 . S1 . Kb       

0.835    =   0.38 . 2 . 220  . 1 /  0.088 . 0.090 . 60 . 18 . Z1 . 0.855       

Z1    =   27.38       

MATERIALES  AISLANTES DENTRO DE UNA RANURA ESTATORICA  
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Con este dato puedo elegir dos valores de  Z1 :  26, 28, 30 .. Etc.   

Para motores menores de 5 HP  se recomienda trabajar con densidad de flujo inferior a 

0. 8 Tesla y por tratarse de un motor pequeño y de dos polos. Por este motivo es que 

elegimos Z1 = 30 vueltas. 

 BG  (Z1 =  30)  =  0.7621  Tesla.  

CÁLCULO de Bd  y  Bc:  

Bd   =    . D . BG / T1 . S1 . 0.95    =    1.7478  Tesla. 

Bc   =   D . BG / C1 . p . 0.95           =    1.6571  Tesla.  

CÁLCULO DE LOS ALAMBRES EN MANO (ALMANO): 

ALMANO   =  Amax. / Z1   =  89.2 /30   =   2.9733  mm²  

Elijo :     2  x  AWG# 17  + 1  x  AWG# 20            (con área aislada) 

   2  x   1.1797     +   1 x  0.6086       =    2.968  mm² .   OK  

Luego el alambre en mano desnuda esta conformada por: 

ALMANO   =   2  x  AWG# 17  + 1  x  AWG# 20  

Scu  =  2 x 1.0398  +  1 x 0.5186   =  2.5982  mm²  (desnudo) 

CALCULO DE LOS PARAMETROS TÉRMICOS:  

ESPESOR   PESO     SIRVE PARA MAQUINAS ROTATIVAS DE …….  HP.                       

mm              Gr. CARTURCHO         TEJA               SEP. MED. CANAL   SEP.CAB. BOBIN.

0.14                 150           … hasta  3

0.18                 190            ……  0.5                 …….   0.5              3  A  16                   …. 0.5

0.23                 255            0.5  A  15               0.5  A  15              16   A   60                  0.5  ….. 15

0.35                  430          16    A    100           16    A    100        60   A   100               16   A    100

0.45                  560          100   A   310           100    A   310        100   A   310              100   A    310
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J   =   IL  /   a . SCU   =    5.234   Amperios /  mm².  

A   =   IL . S1 . Z1 / a .  . D   =   265.64   Amperios /  cm.  

Q  =  J . A   =   1390.4        1800        OK       

Luego nos quedamos con Z1 = 30 Vueltas.  Esto implica que cada bobina estará 

conformada por 15 vueltas (Z1 / 2 = 15  Vueltas). 

 

Conexión de grupos de bobinas de motores trifásicos de  2  polos 

 

CALCULO DE LOS CABLES DE SALIDA:  

Confeccionamos el esquema de conexión de grupos y fases del bobinado y en el 

analizamos los cables de salida de la forma siguiente: 

CALCULO DE LOS BOBINADOS TRIFASICOS
HM

CALCULO DE LOS CABLES DE SALIDA :

Confeccionamos el esquema de conexión de grupos y fases del bobinado y

en el analizamos los cables de salida de la forma siguiente.

A C CB BA

A A

A

1                   4          

A

Escojemos una fase y cuantificamos la conformación

de los alambres esmaltados como sigue :

2 x AWG # 17 + 1x AWG # 20 ( con área desnuda )

2 x 1.0398 + 1 x 0.5186 = 2.5982 mm²

Luego : Area cables de salida  2.5982 mm².

De la tabla de cables se utiliza de 4 mm²

CALCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS                                                                                       ING. HUBER MURILLO M  

1             6              2              4               3                 5

A

1       4   12      9     2       5     10      7      3       6      11       8

12  TERMINALES

  - YY -  - Y

C CB BA

A

1       4             9     2       5              7      3       6                  8

09  TERMINALES

YY  - Y

C CB BA

A

1             6              2              4               3                 5

06  TERMINALES

ARRANQUE    Y - 

C CB BA

A A

CONEXION DE GRUPOS DE BOBINAS DE MOTORES 

TRIFASICOS DE  2  POLOS 

HM

CALCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS                                                                                       ING. HUBER MURILLO M  



MEII 02.-     CÁLCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS REGULARES 

 

MAQUINAS ASINCRONAS TRIFASICAS                ING. HUBER MURILLO MANRIQUE Page 12 

 

Escojemos una fase y cuantificamos la conformación de los 

alambres esmaltados como sigue:  

2 x AWG #  17  + 1x AWG # 20    (con área desnuda) 

2 x 1.0398  +  1 x 0.5186   =   2.5982  mm² 

Luego:   Area cables de salida     2.5982  mm². 

De la tabla de cables  se utiliza de 4 mm²  

La figura adjunta conforma la conexión estrella con 06 terminales. 

Generalmente este tipo de conexiones son utilizadas en arranque 

directo para motores cuya potencia es inferior a 10 HP. 

 

Para el mismo motor calcular un bobinado en conexión triángulo, donde a =  3. 

Tarea domiciliaria. 

PRESENTACION PROXIMA CLASE  

PROBLEMA  N°  3.-                   

EL  MOTOR  TRIFASICO ESTA QUEMADO (no tiene los datos de placa) 

I.-  PROCEDEMOS A EXTARER LOS DATOS DEL MOTOR: 

DATOS DEL BOBINADO: 

Polos                          =    2        Capas                  =     2     

Conexión exterior       =    Triángulo   Tipo bobinado      =    Imbricado 

Conexión interior        =    2 x paralelo   Paso                     =    1 -  22 

N°  de terminales       =     6          N° de alambres        =    3 AWG # 16 

Grupos                       =     6               Cables salida           =     10 mm² 
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Bobinas serie             =    8                                      Vueltas por bobina     =    7 

DATOS GEOMETRICOS DEL ESTATOR: 

Se procede a retirar los alambres esmaltados y se procede a tomar las siguientes 

medidas geométricas: 

L = 160 mm.   D = 200 mm   De = 315 mm   T1 = 7 mm.    C1 = 54 mm  S1 = 48 

II.-  CÁLCULOS PREVIOS A REALIZAR: 

CÁLCULO DE LA VELOCIDAD DEL MOTOR 

A.- Del # de polos obtenemos los RPMs  

En este caso para 02 polos    RPMs  =  3600 RPM 

RPMn  =  ( 0.98  ……..  0.99 ) RPMs       PRMn  =  3546 

B.-  Las tensiones nominales en BT en nuestro país son: 220/380/440 Voltios 

      Para verificar éstos parámetros (se consulta con el usuario).  

C.-  N° de fases:  3  (sistema trifásico) 

D.-  EF y FP   Se consulta con los catálogos del fabricante. 

       Caso contrario se asume: FP x EF = 0.8 

E.-  Frecuencia 60 Hz 

F.-  Factor de servicio  FS = 1.1 ó 1.15  (Consultar con norma AGMA) 

G.-  Corriente Nominal: 

  J  =  IL / a Scu.    (  )    Asumimos un J  =  5  Amp / mm² 

 a  =  2 3            

Scu =  3 x AWG # 16     ( #  de alambres dato del bobinado ) 
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Scu  =  3 x 1.0376  =  3.9228  mm² 

Reemplazando en   tenemos: 

IL  =   5x 2 3 x 3.9228  =   67.95  Amp. 

H.-  Potencia nominal 

KW  =  IL x 3 x V x EF x FP  =  67.9 x 3 x 380 x 0.8    KW = 35.75        HP =  48 

III.-  CALCULOS DE LOS PARAMETROS MAGNETICOS: (ya han sido calculados 

en el problema N° 1) 

Bg  =  0.8246  Tesla     Bd  = 1.6237    Tesla       Bc  =  1.6079  Tesla   

IV.-  CALCULOS DE LOS PARAMETROS TÉRMICOS: 

J   =  5  Amp / mm².        (IL  =  67.95  Amp.) 

A  =    237.42   Amp./ cm. 

Q  =  J x A   =    1187       ≤       1800   OK 

TRIFASICOS       06  TERMINALES  

V.-   DATOS FINALES DEL BOBINADO: 

Polos                            =    2                         Conexión exterior      =    Triángulo            

Conexión interior          =    2 x paralelo         N°  de terminales      =     6 

Grupos                        =     6                          Bobinas serie           =    8  

Vueltas por bobina        =    7                           Capas                       =     2 

Tipo bobinado               =    Imbricado             Paso                          =    1 -  22 

N° de alambres             =    3 AWG # 16          Cables salida            =   10 mm² 

 

VI.- ESQUEMA DE CONEXION DE GRUPOS Y FASES DE BOBINAS DE MOTORES  
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PROBLEMA  N° 4.-                   

EL MOTOR TRIFASICO SE HALLA COMPLETAMENTE DESNUDO Y SIN NINGUNA                   

DATO DE PLACA 

CALCULO DE LA POTENCIA  DE LOS  MOTORES TRIFASICOS  

El problema surge cuando no se conoce ningún dato del motor, entonces comenzaremos con el 
cálculo de la potencia y es como sigue : 
  

- Método DL      HP = 4.96E-5. EF. FP. S1. D. L. Acu. J1. KW. BG. ns 

Acu    =   Ku Aranura   
S1      =    Número de ranuras estatóricas.                                                           

Acu    =    Z1 . acu           

                acu  es el área neta de los alambres en mano. 

                Kcu  es factor de utilización de ranura  

Kw     =    Factor de bobinado. 

D       =     Diámetro interno del estator (m)                                                           

L        =     Longitud del paquete magnético (m) 

Bg      =    Inducción magnética en el entrehierro (Tesla)  

J1      =   Densidad de corriente  (Amperios / mm²). 

Ns      =    Velocidad síncrona en RPM. 



MEII 02.-     CÁLCULO DE BOBINADOS TRIFASICOS REGULARES 

 

MAQUINAS ASINCRONAS TRIFASICAS                ING. HUBER MURILLO MANRIQUE Page 16 

 

 

Corriente nominal de línea (de placa             IL  =  KW  /  (3 . VL . FP . EF)      Amp     
 
  

DATOS GEOMETRICOS DEL ESTATOR: 

Se procede a retirar los alambres esmaltados y se procede a tomar las siguientes 

medidas geométricas:  

DATOS GEOMETRICOS 

L  = 160 mm.   D = 200 mm   De = 315 mm     T1 = 7 mm.    C1 = 54 mm  S1 = 48 

Amax  = 40 V / AWG # 15    Acu  = 40 x 1.65   =  66  mm²   (área de cobre desnuda)    
   

CALCULO DEL # DE POLOS Y VELOCIDAD SINCRONA:                                    

p   =   D . BG /  C1 . Bc . 0.95            

 p   =   1.83      2         RPMs  =  120 . F /  p        RPMs  =   3600  RPM    

DATOS PROMEDIOS DE LOS PARAMETROS TECNICOS SIGUIENTES: 

       J1    =   5 Amp /mm²          Kw   =   0.94              

      ns     =   3600  RPM           Bg    =   0.8     

     EF     =   88 %                     FP    =   0.91     (cuando  h  =  180  mm).  

CALCULO DE LOS HP:  

HP  =  4.96 E-5  x 0.88 x 0.91 x 48 x 0.2 x 0.16 x 66 x 0.94 x 4 x 0.8 x 3600 = 54.5   

CALCULO DE LA CORRIENTE NOMINAL                          

IL   =   54.5 x 746  / 3 . 380 . 0.88 . 0.91  =  77  Amperios. 

A CONTINUACION EL PROBLEMA N° 4 SE COMVIERTE EN UN PROBLEMA N° 2, 

EL CUAL YA ES CONOCIDO POR UD.  

CALCULO DE LOS PARAMETROS MAGNETICOS:  
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BG   =  0.8248  Tesla.    Bd =  1.6235  Tesla.      Bc = 1.6078 Tesla. 

J  =  5.66  Amperios / mm².   A =  237  Amperios /cm.    Q = 1341  OK. 

DATOS FINALES DE PLACA: 

Potencia = 54.5 HP  Tensión = 380 Voltios    Corriente = 77 Amperios  RPM = 3540         

Fases =  3    Frecuencia = 60 Hz.  EF =  89%    FP = 0.9    FS = 1.0 

DATOS FINALES DEL BOBINADO: SOLAMENTE PARA EL BOBINADOR 

Polos                            =     2 

Conexión exterior         =     Triángulo            

Conexión interior          =     2 x paralelo    

N°  de terminales         =      6 

Grupos                         =      6 

Bobinas serie               =      8  

Vueltas por bobina       =      7          

Capas                          =       2 

Tipo bobinado              =       Imbricado     

Paso                             =      1 -  22 

N° de alambres            =       3 AWG # 16   

Cables salida               =        AWG # 8 

 

CALCULO DEL FACTOR DE SERVICIO 

Consiste en disponer de las normas AGMA – NEMA sobre los SF. Si deseo contar por 
ejemplo con un factor de servicio ( FS = 1.15 ), procedemos como sigue: 

FS  =  Idiseño / Inominal   

FS = 1.15   Inominal = Idiseño /1.15    Inominal = 77 / 1.15   Inominal = 67 Amperios 

Luego la potencia nominal es: 
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 KW    =    3 . 380 . 0.88 . 0.91 .  67        KW  = 35.3    (HP =  47.3 )   

PROBLEMA  N°  5.-                   

EL MOTOR TRIFASICO SE HALLA COMPLETAMENTE   DESNUDO Y SIN NINGUN                   

DATO DE PLACA 

El problema surge cuando no se conoce ningún dato del motor, entonces comenzare-

mos con el cálculo de la potencia y es como sigue:  

- Método DL      HP = 4.96E-5. K. S1. D. L. Acu. J1. Kb. BG. ns  

K       =   EF . FP / Ke 

Acu    =   Kcu Aranura   

S1      =    Número de ranuras estatóricas.                                           
Acu    =    Z1 . acu ranura           

                acu  es el área neta de los alambres en mano.  

                Kcu  es factor de utilización de ranura  

Kb     =    Factor de bobinado.  

D       =     Diámetro interno del estator (m)                                                           

L        =     Longitud del paquete magnético (m)  

Bg      =    Inducción magnética en el entrehierro ( Tesla)  

J1      =   Densidad de corriente  (Amperios / mm²).  

Ns      =    Velocidad síncrona en RPM. 

Corriente nominal de línea (de placa)    IL  = KW / (3 . VL . FP . EF)   Amp      

DATOS GEOMETRICOS DEL ESTATOR: 

L = 500 mm.   D = 315 mm   De = 500 mm  T1 = 11.8 mm.   C1 = 45.5 mm    S1 =  48 

Amax   =  106 V / AWG # 13     (área de cobre aislada)       

CALCULO DEL # DE POLOS Y VELOCIDAD SINCRONA:                                    
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p   =   D . BG /  C1 . Bc . 0.95       con Bc = 1.7  Tesla  y Bg = 0.8  Tesla.               

p   =   3.43       4  polos        RPMs = 120 . F/ p        RPMs  =  1800 RPM 

DATOS SOLICITADOS AL CLIENTE Y DEFINIDOS DADO LA EXPERIENCIA 

V =  380 VOLTIOS,  60 HZ     BOBINADO IMBRICADO DOBLE CAPA 

Conexión externa delta           Conexión interna 4 x paralelo 

a  =  Δ Δ Δ Δ  = 4 x 1.7321       Bg = 0.8 Tesla (Acero al silicio) 

p  =  4 polos 

CALCULO DE LOS PARAMETROS MAGNETICOS: 

CALCULO DE Z1 

 0.8  =   0.38 . 4 . 380 . 4 x 1.7321/ 0.315 x 0.5 x 60. Z1. 48. 0.925  

Z1 =  11.92  (Z1 debe ser entero y par) Hacemos el ajuste de Z1 por tanteo.  

BG  = 0.7947 Tesla.    Bd  =  1.4616 Tesla.     Bc  =  1.4478 Tesla.    Para Z1= 12  

BG  =  0.9536 Tesla.   Bd   =  1.7536 Tesla.    BC  =  1.7374 Tesla.    Para Z1= 10  

CALCULO DE LOS  ALAMBRES EN MANO  (ALmano): 

  ALMANO   =  Amax./ Z1   =  304.1 / 10 = 30.41  mm²  

Elijo:     AWG# 14           30.41/2.2848  =  13.31  

             13 x  AWG# 14  = 13 x 2.2848 = 29.7 mm² (Area con aislamiento)   

             13 x AWG# 14  = 13 x 2.0819  = 27.065 mm² (Area neta)  

CALCULO DE LA POTENCIA NOMINAL:  

Datos previos 
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FP = 0.87       EF = 0.933    esto con    H =  315 mm 

K  =  0.87 x 0.933 / 0.988  =  0.8216  

Ke  = 0.988  con DE Y P = 4  Tabla HM01  

 

Acu  =  Z1 x Acu (ALmano)  = 10 x 27.065  = 270.065 mm² 

J  =  2.5  …  3.5 Amp./ mm²     Por el tamaño del motor elijo  3 Amp./ mm²   

Reemplazando en HP 

- Método DL      HP = 4.96E-5. K. S1. D. L. Acu. J1. KW. BG. Ns  

HP  =  4.96 E-5 x 0.8216 x 48 x 0.315 x 0.5 x 270.65 x 3 x 0.925 x 0.9536 x 1800     

HP  =  397     KW  =  296   

CALCULO DE LA CORRIENTE NOMINAL      

IL  =  397 x 746 / 3 . 380 . 0.87 . 0.933    =   554  Amperios. 

CALCULO DE LOS PARAMETROS TERMICOS:  

J   =   IL  /   a . SCU   =  554 / 4 x3 x 270.7  =  2.95  Amperios/mm².  

A  =  IL.S1.Z1 / a.  .D  =  554 x 10 x 48 /(2 x3 x  x 31.5) =  388  Amperios /cm. 

De(m) P = 2 P = 4 P = 6 P = 8 H (mm) De (mm) Tipo de ranura Devanado Kcu

0.8 0.972 0.944 0.913 0.86 71 0.122 Trapaezoidal Simple capa 0.36 …  0.43

0.1 0.974 0.95 0.926 0.88 80 0.139 ó cuadrada Doble capa 0.30  … 0.40

0.125 0.977 0.958 0.94 0.9 90 0.157 Ovalada Simple capa 0.40  … 0.48

0.15 0.978 0.963 0.945 0.91 100 0.175 Doble capa 0.36  … 0.43

0.2 0.981 0.97 0.955 0.93 112 0.197

0.25 0.983 0.973 0.962 0.94 132 0.233

0.3 0.985 0.976 0.968 0.95 160 0.285

0.4 0.987 0.98 0.973 0.96 180 0.322

0.5 0.988 0.983 0.977 0.966 200 0.359

0.7 0.99 0.988 0.983 0.973 225 0.406

250 0.452

280 0.52

315 0.59

355 0.66

400 0.74

450 0.85

  FACTOR DE UTILIZACION DE RANURA  Kcu   FACTOR  DE  CAIDA  DE  TENSION  Ke ALTURA  EJE - BASE
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Q  =  J . A  =  2.95 x 388 =  1145        1800        OK       

LISTOS PARA LA PRÁCTICA CALIFICADA 

 


